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点击咨询最新考试👉👉 👉 👉http://www.huatu.com/z/zixun/ 

查看当地更多课程👉👉 👉 👉 http://bm.huatu.com/     
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基期量比较 

今天我们就来一起学习一下基期量的最后一类小题型——基期量比较。 

题型特征：已知今年某些量，问去年这些量之间的大小关系，则可判定此题

为基期量比较问题。 

方法技巧：若已知现期量和增长量，则根据基期量=现期量－增长量来进行

计算后比较。若已知现期量和增长率，则根据 来进行基期量

比较，这个过程实则为分数比较的过程，分数比较遵循一看二算（一看量级或者

分数性质是否能比较，二为除法计算，看直除首位或首两位的情况）的比较技巧。

当然某些题目还可遵循“瘦死的骆驼比马大”（分母大小接近，分子相差较大，

只需比较分子大小即可）这句口诀来进行判断。接下来我们结合几道相关习题来

练习一下。 

【例 1】（2019 联考） 

 

下列关于 2016 年进口额大小排序错误的是： 

A.旅行＞运输＞其他商业服务 

=
1
现期量

基期量
＋增长率
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B.知识产权使用费＞建筑＞运输 

C.运输＞金融服务＞加工服务 

D.建筑＞金融服务＞加工服务 

【答案】B 

【解析】第一步，本题考查基期量比较，且需选出错误的一项。 

第二步，定位表格材料。 

第三步，根据 ，分母大小接近，分子相差较大，只需比较

分子大小即可，即“瘦死的骆驼比马大”。A 选项中，旅行为 ，运输为

，其他商业服务为 ，17210 6278 2895，旅行 运输 其他

商业服务，A 正确。B 选项中，知识产权使用费为 ，建筑为 ，

运输为 ，6278 1930 579，运输 知识产权使用费 建筑，B 错误。

C 选项中，运输为 ，金融服务为 ，加工服务为 ，6278

109 12，运输 金融服务 加工服务，C 正确。D 选项中，建筑为 ，

金融服务为 ，加工服务 ，579 109 12，建筑 金融服务

加工服务，D 正确。因此，选择 B 选项。 

【例 2】（2019 深圳） 

2018 年 1—9 月汽车行业统计数据如下： 

乘用车累计产销分别完成 1735.1万辆和 1726.0万辆，同比分别增长 0.1%

和 0.6%。其中，轿车产销分别完成 841.3 万辆和 842.6 万辆，同比分别增长

0.2%和 1.3%；SUV产销分别完成 737.1万辆和 723.5万辆，同比分别增长 4.2%
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和 3.9%；MPV 产销分别完成 124.4 万辆和 126.2 万辆，同比分别下降 15.2%

和 13.1%；交叉型乘用车产销分别完成 32.2 万辆和 33.7 万辆，同比分别下降

18.2%和 19.6%。中国品牌乘用车累计销售 724.2万辆，同比下降 1.5%。 

2017 年 1—9 月，乘用车的四类车型按销量从高至低排列，依次为（    ）。 

A.轿车＞SUV＞交叉型乘用车＞MPV 

B.SUV＞轿车＞交叉型乘用车＞MPV 

C.轿车＞SUV＞MPV＞交叉型乘用车 

D.SUV＞轿车＞MPV＞交叉型乘用车 

【答案】C 

【解析】第一步，本题考查基期量比较问题。 

第二步，定位文字材料“2018 年 1—9 月轿车销量完成 842.6 万辆，同比

增长 1.3%；SUV销量完成 723.5万辆，同比增长 3.9%；MPV销量完成 126.2

万辆，同比下降 13.1%；交叉型乘用车销量完成 33.7万辆，同比下降 19.6%”。 

第三步，根据 ，根据分数性质可知轿车销量的基期量＞

SUV销量的基期量，排除 BD 选项，根据瘦死的骆驼比马大可知，MPV和交叉

型乘用车基期量表达式的分母相差不大，而 126.2 远大于 33.7，故 MPV 销量

的基期量＞交叉型乘用车销量的基期量，排除 A 选项。因此，选择 C 选项。 

【例 3】（2018广东） 

2016 年，A市有研究与试验发展（R&D）活动的单位 172家，比 2012 年

增加 26 家，R&D 经费内部支出 19.55 亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元，增

长 147.5%，年均增长率为 25.4%；R&D 经费内部支出与地区生产总值之比为

1.20%，比 2012 年提高 0.5 个百分点。规模以上工业企业研发投入大幅提高，
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2016 年该市规模以上工业企业 R&D 经费内部支出 19.14 亿元，比 2012 年增

加 11.52亿元，增长 151.2%，年均增长 25.9%。全年技术改造经费支出 10.74

亿元，比2012年增长184.9%；引进境外技术经费支出1.61亿元，增长257.8%；

引进境外技术的消化吸收经费支出 0.54亿元，增长 100%。 

2012 年，该市的下列各项经费支出最多的是： 

A.规模以上工业企业 R&D经费 

B.全年技术改造经费 

C.引进境外技术经费 

D.引进境外技术的消化吸收经费 

【答案】A 

【解析】第一步，本题考查基期量比较。 

第二步，定位文字材料“2016 年该市规模以上工业企业 R&D 经费内部支

出 19.14 亿元，比 2012 年增加 11.52 亿元，全年技术改造经费支出 10.74 亿

元，比 2012 年增长 184.9%；引进境外技术经费支出 1.61亿元，增长 257.8%；

引进境外技术的消化吸收经费支出 0.54亿元，增长 100%”。 

第三步，根据基期量＝现期量－增长量与 ，比较类问题，

将分母从左向右截取前三位。代入可得 2012 年规模以上工业企业 R&D经费＝

19.14－11.52＝7.62（亿元）；2012 年全年技术改造经费 ，2012 年引进

境外技术经费 ，2012 年引进境外技术的消化吸收经费 。根据数量级可

排除 C、D 选项， 直除首位商 3，故最大的为规模以上工业企业 R&D 经

费。因此，选择 A 选项。 

=
1
现期量

基期量
＋增长率



                                                               过关才是硬道理 
 

时间是世界上一切成就的土壤 - 7 - 

通过上面三道例题，相信各位小伙伴对基期量比较这类题型也有了进一步的

了解，只要大家明确题型特征，掌握好比较的技巧和方法。在考试中还是可以很

容易拿下这类题目的分数的。 

你的上岸，华图一路陪伴，预祝各位小伙伴能够成“公”上岸！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


